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廖老师网上千题解答分类二十三、概统 

82、一个袋子有大小相同的 2个白球，和 3个黑球，一共摸 2次，摸一次后放
如袋子再摸第二次，求两次摸到不同颜色的球的概率 

答：方法 1：可以分为第一次摸白第二次摸黑 2 3 6
5 5 25

× = 与第一次黑第二次白两

类
2 3 6
5 5 25

× =  

方法 2：把两次白，两次黑减掉 2 22 3 121
5 5 25

( ) ( )− − =  

87、 2004年某省高考理工类报考学生有 20万人，考试的成绩服从正态 N（360，
2802），若规定本科学生投档名额为 8 万人，那么可以估计本科投档成绩为多少
分？已知：ø（0.25）＝0.6 
解：设本科投档成绩为多少分 x分 

则 P（ )x≥ξ =1- P（ )x<ξ =1- F( )x =1- φ ( )
280

360−x =8 ÷ 20 

φ ( )
280

360−x =0.6，
4
1

280
360

=
−x

， 430=x  

107、有奖售活动中，n人得三等奖(n≥4)，三等奖奖品４种，每个三等奖获得者
随便从４种奖品中挑选了一种，结果有一种奖品没人拿。问这种情况的概率是多

少？ 

解：P= n

nC
4

33
4  

109、辆不同的车,排成 2行 3列展出，其中 2辆来自同一厂的，则此 2辆车前后
或左右相邻的概率是多少？  

解： !6=n ， 3
3

2
2

2
2

1
4

4
4

2
2

1
3 AAACAACm += 3

3
2
2

2
2

1
4 AAAC+ ，

3
1

==
m
mP  

244、如题：为了防止意外，在矿内同时设有两种报警系统 A 与 B，每种系统单

独使用时，其有效的概率是系统 A为 0.92,系统 B为 0.93.在 A失灵的条件下，B

有效的概率为 0.85.在 B失灵的条件下，求 A有效的概率？(全概率高考不要求) 

解：P(A)=0.92, P(B)=0.93,P(B| A )=0.85 

P(B)=P( A B)+ P( A B)= P( A )P(B|A) +P( A) P(B| A) 

0.93＝0.92× P(B|A)+0.08×0.85 

故 P(B|A)＝0.937. P( B |A)＝1-0.937=0.063. 

P(A|B )= =
)(
)(

BP
BAP

=
)(

)|()(
BP

ABPAP 0 93 0 063 0 837
0 07

. . .
.
×

=  
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344、已知随机变量ξ 的分布列为 1 2 3
3k

akP k( ) ( , , , )ξ ξ= = = L ,则a ____=  

（高考不要求） 

解：
3k

akP k n N( ) ( )ξ = = ∈ +  

设
kk

kS
33

2
3
1

2 +++= L （1）    
132 33

2
3
1

3
1

+
+++= kk

kS L （2） 

故 12 33
1

3
1

3
1

3
2

+
−+++= kkk

kS L ，  
2
1

3
11

3
1

lim
3
2

=
−

=
∞→ kk

S ，
4
3

2
3

2
1lim =•=

∞→ kk
S  

因此 LL ++++= kk
kS
33

2
3
1

2 ＝
4
3  

1
4

3)
33

2
3
1

3
0(

)()2()1()0(

20 ==+++++=

+=++=+=+=
aka

kPPPP

k LL

LL ξξξξ
  故

3
4

=a  

662、有 6双不同尺码的鞋子，任取 4只，求至少配成一双的概率。(排列组合) 

解 1：有 6双任取 4只的取法数为 4954
12 =C  

恰好配成一双的取法数是： 240)( 1
4

1
5

2
5

2
5

1
6 =++ CCCCC  

配成两双的取法数是： 152
6 =C ，  故所求概率为 =

495
255

33
17  

解 2：有 6双任取 4只的取法数为 4
12C  

不能配成一双的取法数是： 44
6 2•C  

不能配成一双的概率＝
33
16

495
244

6 =
•C

 

于是,至少配成一双的概率＝1 =−
33
16

33
17  

解法 3：6双任取 4只的取法数为 4
12C  

不能配成一双的取法数是
!4

681012 ×××  

不能配成一双的概率＝
!4

681012 ××× /
!4

9101112 ×××
＝ =

×
×

911
68

33
16  

于是,至少配成一双的概率＝1 =−
33
16

33
17  

注：我喜欢的解法是解法 2 
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676、正方体六个面内的所有对角线中，互成 60度角的对角线共有多少对？ 

(排列组合) 

答：每条面对角线都与相邻四个面的 8条面对角线成 60度， 

共有 12条面对角线，于是有 12×8对 

但是这样算，“每一对”都被算了两次，于是为 12×8/2对 

739、瓶中有 36粒药片，现从中随意倒出若干粒（至少倒出一粒），“倒出药粒数
目为奇数的概率”与“倒出药粒数目为偶数的概率”谁大谁小？(概率) 
解：设 A={倒出药粒数目为奇数}，B={倒出药粒数目为偶数} 

N
CCCC

AP
35
36

5
36

3
36

1
36)(

++++
=

L
，

N
CCCC

BP
36
36

6
36

4
36

2
36)(

++++
=

L
 

因为 35
36

5
36

3
36

1
36 CCCC ++++ L = 36

36
6
36

4
36

2
36

0
36 CCCCC +++++ L  

所以 35
36

5
36

3
36

1
36 CCCC ++++ L 36

36
6
36

4
36

2
36 CCCC ++++> L  

于是 )()( BPAP >  

889、线段长度为 a,在线段上任取两点，将线段分为三段，求这三条线段组成三
角形的概率 

解：第一段的长度为 x，第二段的长度为 y，第三段的长度为 yx −−1 ， 

所有基本事件组所对应的几何区域为 },0,0|),{( ayxayaxyx <+<<<<  

此区域面积为 2

2
1 a （图 1） 

事件“所折三段构成三角形” 所对应的几何区域为 

})(,)(,|),{( xyxayyyxaxyxayxyx <−−+>−−+−−>+  

＝ }
2

,
2

,
2

|),{( axayayxyx <<>+ 此区域面积为 2

8
1 a （图 2） 

故事件“三段构成三角形”的概率为 =p
4
1

2
1
8
1

2

2

=
a

a
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

a
2

a
2

a

a

O x

y

图 2 

y

xO

a

a

图 1 
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897、两人约会时间定在八点到十点之间.如果让其中某个人等待超过二十分钟则
约会失败。求这次约会成功的概率 
解：  用 x , y （分钟为单）分别表示甲乙二人到达的时刻， 
于是有，所有基本事件组所对应的区域为 

}1200,1200|),{( ≤≤≤≤ yxyx ，此区域面积为 2120  

二人约会成功这一事件对应的区域为 

}20||,1200,1200|),{( <−≤≤≤≤ yxyxyx ，此区域面积为 22 100120 −  

于是约会成功这一事件的概率为 =p
36
11

36
251

120
100120
2

22

=−=
−

 

926、(概率) 

甲乙两人各射击一次，击中目标的概率分别是
3
2
和

4
3
，假设两人射击是否击

中目标，相互之间没有影响，每次射击是否击中标，相互之间没有影响。 

（1）求甲射击 4次，至少 1次未击中目标的概率 

（2）求两人各射击 4次，甲恰好击中两目标 2次且乙恰好击中两目标 3次的概率 

（3）假设某人连续 2次未击中目标则停止射击，问乙恰好射击 5次后被中止射击

的概率是多少？ 

解：设“甲射击一次击中目标”为事件 A，“乙射击一次击中目标”为事件 B， 

则 =)(AP
3
2
， =)(BP

4
3
 

（1）“甲射击 4次，至少 1次未击中目标”记为事件 C 

则 −=−= 1)4(1)( 4PCP
81
65)

3
2( 4 =  

（2）“甲恰好击中两次目标 2次且乙恰好击中两目标 3次” 记为事件 D 

则 =′= )3()2()( 44 PPDP
8
1)

4
1()

4
3()

3
1()

3
2( 33

4
222

4 =CC  

（3）“乙恰好射击 5次后被中止射击” 记为事件 E 

则
1 1 3 1 1 751
4 4 4 4 4 1024

P E( ) ( )= − × × × × =  

答：略 

1026、  如何区分互斥事件与相互独立事件？ 
答：要弄清楚互斥事件与相互独立事件的概念 

所谓的互斥事件是指：两个事件一个发生另一个必不发生 
所谓的相互独立事件是指：一个事件的发生，对另一个事件是否发生不会产生影

响。即一个事件的概率与另一个事件的概率没有关系。 
若两个事件互斥，则这两个事件一个发生另一个必不发生，说明一个事件的的发

生，对另一个事件是否发生会产生影响。因此这两个事件必然不是相互独立事件 
相互独立的事件一个事件的发生另一个事件是否发生不会产生影响，当然这两个

事件不可能是互斥的 
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1051、请教各位高二下 B版组合一节有一道例题，P93 例 4 一个口袋内装有大
小相同的 7个白球和一个黑球，（1）问从口袋内取出三个球共有多少种不同的取
法？ 
此问中白球是否完全相同？若是，那么取任意三个白球是否是一种结果？若不

是，大小相同又是什么意思？望各位指教 
答：本题"大小相同的 7个白球"，在此处“大小相同”并不能认为是”完全相同”，
应当成 7个不同的球处理。 
我想课本编写者是为等可能事件的概率题做个铺垫，估计此例出题者是取自于等

可能事件的概率题，在等可能事件的概率题中要求取到每个球是等可能的，于是

有“大小相同”之说。但出在此处却容易引起误会，这是出题者没有想到的 
 
1073、有 10 个均匀材料做成，各面上分别标有数字 1,2,3,4,5,6 的正方体玩具，
每次同时抛出，共抛 5次，则至少有一次全都是同一各数字的概率是________. 

解：1次同时抛出全都是同一个数字的概率是
10)

6
1(=p  

于是抛 5次，至少有一次全都是同一个数字的概率是 

=−=++++ )0(1)5()4()3()2()1( 555555 PPPPPP 5100100
5 ])

6
1(1[])

6
1[(1 −− C  

= 510 ])
6
1(1[1 −−  

1087、考试时共有 N张考签，n 个学生参加考试（n 大于 N），被抽过的考签
立刻放回，求在考试结束之后，至少有一张考签没有被抽到的概率。 

解：一次抽取每张考签被抽到的概率是
N
1

 

一次抽取每张没有被抽到的概率是
N
11 −  

n次抽取某张考签都没被抽到概率是 n

N
)11( −  

n次抽取某张考签被抽到概率是
n

N
)11(1 −−  

n次抽取 N张考签都被抽到概率是 Nn

N
])11(1[ −−  

n次抽取 N张考签至少有一张考签没有被抽到的概率 1-
Nn

N
])11(1[ −−  

 
 
 
 



 6

1104、问题：下列随机变量的分布列不属于二项分布的是（  ） 
A 某事业单位有 500 名在职人员，人事部门每年要对在职人员进行年度考

核，2004 年度考核中每个考核优秀的概率是 0.15，设该单位在这一年里，各人
年度考核优秀是相互独立的，考核优秀的人数为ξ ； 

B、位于某汽车站附近的一个加油站，在每次汽车出站后，该汽车到这个加
油站加油的概率是 0.7,节日期间每天有 50 辆汽车开出该站，假设一天里汽车去
该加油站加油是相互独立的，其加油的汽车数为ξ ； 

C、某射手射射击击中目标的概率为 p，设每次射击是相互独立的，从开始
射击到击中目标所需要的射击次数为ξ ； 

D、据中央电视台新闻台新闻联播报道，下周内在某网站下载一次数据，电
脑被感染某种病毒，网站下载数据n次中被感染这种病毒的次数为ξ  
答：(一)相关概念  

1、重复试验：第二次试验是第一次试验的重复，或是第一次的再现 
2、独立重复试验：在重复试验中，第二次试验不受第一次试验的影响 

    3、在 n独立重复试验中事件 A恰好发生 m次的概率：在独立重复试验中，
第一次试验的事件 A 发生的概率是 p，在第二次试验中事件 A 发生的概率是还
是 p，……，在第 n次试验中事件 A发生的概率是仍然是 p；在 n次试验中事件

A恰好发生 m次的概率等于 mnmm
n ppC −− )1( ，记作 mnmm

nn ppCkP −−= )1()(  

4、在 n次独立重复试验中事件 A恰好发生 k次的概率：在独立重复试验中，
第一次试验的事件 A 发生的概率是 p，在第二次试验中事件 A 发生的概率是还
是 p，……，在第 n次试验中事件 A发生的概率是仍然是 p；在 n次试验中事件
A恰好发生 k次的概率等于 knkk

n ppC −− )1( ，记作 knkk
nn ppCkP −−= )1()(  

5、二项分布：如果随机变量ξ表示在 n次独立重复试验中事件 A发生的次
数，那么 == )( kP ξ knkk

n ppC −− )1( ，我们称随机变量ξ服从二项分布。 
6、几何分布：如果随机变量ξ表示在独立重复试验中事件 A第一次发生时

试验的次数，那么 == )( kP ξ pp k 1)1( −− ，我们称随机变量ξ服从几何项分布。 
(二)解答题目 
1、A、对第一人考核可看成第一次试验，对第二人考核可看成第二次试验，第
二次试验可看成是第一次试验的重复，……。在对每个人的考核中我们关注的事

件 A是“此人考核优秀”。随机变量ξ表示 500次考核中考核优秀的人数，即随

机变量ξ表示 500次试验中事件 A发生的次数，于是ξ服从二项分布。 

2、C、在每一次射击中我们关注的事件 A是“击中目标”。随机变量ξ表示表示

在一次又一次的射击中第一次“击中目标”时射击的次数，于是ξ服从几何分布 

3、B、D都是二项分布。4正确答案：C 
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1107、同时抛三枚骰子，向上的点数之和为8，且至少有一枚是一点的概率为_____ 
解：设抛三枚骰子第一枚，第二枚，第三枚的点数分别为 x,y,z 

则（x,y,z）的所有情况有 36 种，于是此试验基本事件个数 36=n  

设事件 =A {点数之和为 8，其中少有一枚是 1点} 
点数之和为 8，其中少有一枚是 1点的情况可分为 3类 

（1）当 1=x 时，因 8=++ zyx 于是 

7=+ zy 于是有




=
=

6
1

z
y

，




=
=

5
2

z
y

，




=
=

4
3

z
y

，




=
=

3
4

z
y

，




=
=

2
5

z
y

，




=
=

1
6

z
y

 

共有 6种情况 

（2）当 1=y 时，同（1）也是有 6种情况 

（3）当 1=z 时，也是 6种情况 
于是事件 A所含的基本事件有 18666 =++ 个 

但是注意到 

（x,y,z）＝ )6,1,1( 在（1）（2）各算了 1次 

（x,y,z）＝ )1,6,1( 在（2）（3）中各算了 1次 

（x,y,z）＝ )1,1,6( 在（1）（3）中各算了 1次 

于是事件 A所含的基本事件应为 15318 =−=m  

所以
72
5

6
15)( 3 ===

n
mAP  

 
 
1108、甲乙两人将一枚骰子各抛一次，用 a，b分别表示甲乙所得的点数， 
记 P（a，b），用 A表示“点 P（a，b）落在区域 x>0,y>0,x+y<4,内的事件”， 
则事件 A的概率为？ 

解：因为（a，b）所有情况有 26 种，于是此试验基本事件个数 36=n  

点 P（a，b）落在区域 x>0,y>0,x+y<4,内可分为 2类 
（1）当 2=+ ba 时有 1种情况 
（2）当 3=+ ba 时有 2种情况 

故事件 A所含的基本事件为 13=m ，因此，
12
1

36
3)( ===

n
mAP  
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1109、问题：同时抛三枚骰子，求下列事件的概率 
（1）第一枚骰子点数大于 4，第二枚点数为偶数，第三枚点数为奇数 
（2）第一枚骰子点数大于 4，第二枚点数为偶数 
（3）第二枚点数为偶数 
这个问题按古典概型，基本事件是什么，都是哪些？ 

答：（一）概念与公式 
1、等可能试验：一次试验只可能出现有限个不同的试验结果，而出现所有这些
不同结果的可能性是相等的试验叫做等可能试验。 
2、基本事件及概率：等可能试验下的每个等可能的结果叫做基本事件，若等可

能试验有 n个基本事件，则每个基本事件的概率是
n
1  

3、等可能事件及概率：等可能试验下的事件叫做等可能事件，设等可能试验有
n 个基本事件，如果事件 A 包含了其中的 m 个基本事件，那么事件 A 的概率

n
mAP =)( 。 

4、古典概型：可利用等可能事件的概率公式解决的概率问题叫做古典概型 
（二）等可能试验中基本事件的选择要有利于我们所要考察的事件。 
一个试验：有限个等可能的结果，常常可以根据我们所要考察的事件的改变

而改变。 
(二)本题解答 
设抛三枚骰子第一枚，第二枚，第三枚的点数分别为 x,y,z 

则（x,y,z）的所有情况有 36 种，于是此试验基本事件个数 36=n  
（1）设事件 =A {第一枚骰子点数大于 4，第二枚点数为偶数，第三枚点数为奇
数} 
于是事件 A所含的基本事件（x,y,z）要求 4>x ，y为偶数，z为奇数 
因此事件 A所含的基本事件的个数 3321 ××=m  

故
12
1

6
332)( 3

1 =
××

==
n

mAP  

（2）解法 1：设事件 =B {第一枚骰子点数大于 4，第二枚点数为偶数，第三枚
点数任意} 
事件 B所含的基本事件的个数 6322 ××=m  

故
6
1

6
632)( 3

2 =
××

==
n

mBP  

解法 2：设事件 =B {第一枚骰子点数大于 4，第二枚点数为偶数} 
由于我们所要考察的事件 B 与第三枚的情况无关，因此我们可以把此试验基本
事件锁定于第一枚与第二枚的各种情况而不考虑第三枚的情况，基于这种考虑 
设第一枚，第二枚的点数分别为 x,y 则（x,y）的所有情况有 26 种，于是此试验
基本事件个数 2

1 6=n （这里的一个基本事件含解法 1中的 6个基本事件）， 

事件 B所含的基本事件的个数 322 ×=′m ，故
6
1

6
32)( 2

1

2 =
×

=
′

=
n

mBP  

（3）解 1、设事件 =C {第一枚点数任意，第二枚点数为偶数，第三枚点数任意} 
设第一枚，第二枚，第三枚的点数分别为 x,y,z 
则（x,y,z）的所有情况有 36 种，于是此试验基本事件个数 36=n  
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事件 A所含的基本事件（x,y,z）要求 x任意，y为偶数，z任意 
因此事件 A所含的基本事件的个数 6363 ××=m  

故
2
1

6
636)( 3

3 =
××

==
n

mAP  

解 2、设事件 =C {第一枚点数任意，第二枚点数为偶数} 
设第一枚，第二枚的点数分别为 x,y 
则（x,y）的所有情况有 26 种，于是此试验基本事件个数 2

1 6=n  
（这里的一个基本事件含解法 1中的 6个基本事件） 
事件C所含的基本事件（x,y）要求 x任意，y为偶数 

因此事件C所含的基本事件的个数 363 ×=′m ，故
2
1

6
36)( 2

1

3 =
×

=
′

=
n

mAP  

解 3、设事件 =C {第二枚点数为偶数} 
设第二枚的点数为 y，则 y的所有情况有 6种，于是此试验基本事件个数 62 =n  
（这里的一个基本事件含解法 2中的 6个基本事件，含解法 1中的 36个基本事
件） 
事件C所含的基本事件 y为偶数， 

因此事件C所含的基本事件的个数 33 =″m  

故
2
1

6
3)(

2

3 ==
″

=
n

mAP  

此题解法 3最简单，可见等可能试验中基本事件的选择要越有利于我们所要
考察的事件，解法越简单，课本中的抽签问题也是如此。 
问题：一个人用银行卡取款，他的最后一位密码忘记了，那么他按最后一位密码

时，最多按两次就按对的概率是多少？ 
1123(概率) 
甲乙两位同学做摸球游戏，游戏规则规定：两人轮流从一个放有 2个红球，

3 个黄球，1个白球且有送颜色不同的 6个小球的暗箱中取球，每次每人只取一
球，每取出一个后立即回，另一个接着取，取出后立即放回，谁先取出红球，谁

为胜者。甲现先取 
（1）求甲摸球次数不超过三次就获胜的概率；（2）求甲获胜的概率。 

解：（1）甲第一次摸就获胜的概率 1
2 1
6 3

P = =  

   甲第二次摸就获胜的概率 2
4 4 2 4
6 6 6 27

P = • • =  

甲第三次摸就获胜的概率 3
4 4 4 4 2 16
6 6 6 6 6 243

P = • • • • =  

甲摸球不超过 3次就获胜的概率为 1 2 3
1 4 2 81 36 2 119
3 27 243 243 243

P P P + +
+ + = + + + = =  

（2）甲获胜的概率为 2 4
1 2 3

1
1 2 1 2 1 33

43 3 3 3 3 51
9

P P P P ( ) ( )= + + + = + × + × + = =
−

L L  

注第(2)问是一个几何分布(高考不要求) 
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1128、甲乙独立的对同一目标各射击一次,其命中的概率分别为 0.6 和 0.5, 现已
知目标被命中,则它是甲命中的概率是多少? 
讲解： 
1、介绍一下条件概率 
（1）设投一枚骰子记事件 A={点数大于 1}，事件 B={点数小于 5} 

则
6
5)( =AP ，

6
4)( =BP ，

6
3)( =ABP  

（2）若知道了事件 B已经发生求，求事件 A发生的概率 
由于在事件 B已经发生的条件下， 
试验基本事件只有 1点，2点，3点，4点，即 4n B( ) =  
其中事件 A所含的基本事件有其中的 2点，3点，4点，即 3n AB( ) =  

于是在事件 B发生的条件下 A发生的概率＝
3
4

n AB
n B
( )
( )

=  

(3)我们把“事件 B发生的条件下 A发生”这个新的事件记作事件”A|B” 

上面所求的概率可记作

3
3 6

44
6

n AB P ABP A B
n B P B
( ) ( )( | )
( ) ( )

= = = =  

2、甲乙独立的对同一目标各射击一次,其命中的概率分别为 0.6和 0.5, 现已知目
标被命中,则它是甲命中的概率是多少 
解：记事件 A={甲命中}，事件 B={乙命中}， 
则{已知目标被命中的条件下是甲命中}=事件 A|（A+B） 
因为 6.0)( =AP ， 5.0)( =BP  

所以
4
3

5.04.01
6.0

)()(1
)(

)(
)(

)(
)]([)](|[ =

×−
=

−
=

+
=

+
+

=+
BPAP

AP
BAP

AP
BAP
BAAPBAAP  

3、条件概率主要是用来解决事件的积的概率 

由
P ABP B A
P A
( )( | )
( )

= 得， P AB P A P B A( ) ( ) ( | )=  

问题 1：一个人用银行卡取款，他的最后一位密码忘记了，那么他按最后一位密
码时，最多按两次就按对的概率是多少？ 
解：设事件 A={第一次按对}，事件 B={第二次按对} 
则“最多选两次就按对”就是事件 A AB+  

因为
10
1)( =AP ，

9 1 1
10 9 10

P AB P A P B A( ) ( ) ( | )= = × ＝ ， 

由于并且事件 A与 AB互拆，于是 1 1 1
10 10 5

P A AB P A P AB( ) ( ) ( )+ = + = + =  

问题 2：甲乙两位同学做摸球游戏，游戏规则规定：两人轮流从一个放有 2个红
球，3 个黄球，1个白球且有送颜色不同的 6个小球的暗箱中取球，每次每人只
取一球，每取出一个后立即回，另一个接着取，取出后立即放回，谁先取出红球，

谁为胜者。甲现先取，求甲摸球次数不超过三次就获胜的概率；  

解：甲第一次摸就获胜的概率 1
2 1
6 3

P = =  
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   甲第二次摸就获胜的概率 2
4 4 2 4
6 6 6 27

P = • • =  

甲第三次摸就获胜的概率 3
4 4 4 4 2 16
6 6 6 6 6 243

P = • • • • =  

甲摸球不超过 3次就获胜的概率为 1 2 3
1 4 2 81 36 2 119
3 27 243 243 243

P P P + +
+ + = + + + = =  

 
 
1129、事件的运算及其概率 
1、事件的运算 
设事件 A={掷一个骰子，点数大于 2}, 事件 B={掷一个骰子，点数为偶数}, 
则 A={3点，4点，5点，6点 }，B={2点， 4点，6点} 
（1）事件的积：事件 A与 B同时发生={4点，6点}， 
这个事件叫做事件 A与 B的积，记作：事件 AB 
（2）事件的和：事件 A与 B至少一个发生={2点，3点，4点，5点，6点}， 
这个事件叫做事件 A与 B的和，记作：事件 A+B  

（3）事件的对立：事件 B不发生={1点， 3点，5点}， 
这个事件叫做事件 B的对立，记作：事件 B  
事件的积、和、对立叫做事件的运算，运算法则与集合的交并补类似。 

2、事件的运算的概率公式 
（1）和积的概率之间的关系 

还是用上面的例子，
6
4)( =AP ，

6
3)( =BP ，

6
2)( =ABP ，

6
5)( =+ BAP  

容易知道 )()()()( ABPBPAPBAP −+=+ ，可以画一个文图感受一下 
（2）对立公式： 1)()( =+ APAP  
3、互斥事件与独立事件 
（1）引例：设事件 A={掷一个骰子，点数大于 4}, B={掷一个骰子，点数小于 3} 
事件 C={掷一个骰子，点数为偶数} 
不论骰子掷出多少点，事件 A与 B都不会同时发生，这样的两个事件叫互斥

事件。当骰子掷出 6点，事件 A与事件 C都发生了于是事件 A与 C不是互斥事
件。 
（2）定义：若事件 A、B不能同时发生，则事件 A与 B叫做互斥事件。 
（3）互斥事件和的概率公式：设事件 A与 B是互斥事件 
则事件 AB是不可能事件，于是 0)( =ABP  
因此 )()()()()()( BPAPABPBPAPBAP +=−+=+  
（4）互斥与对立的关系：对立必互斥，互斥未必对立。 
4、独立事件 
（1）引例：设 A={投一个骰子，点数大于 2}，B={投一枚硬币，出现正面} 

A是否发生对事件 B发生的情况没有影响，B 是否发生对事件 A发生的情况也
没有影响，这样的两个事件叫做相互独立事件。 
（2）定义：如果事件 A（或 B）是否发生对事件 B（或 A）发生的概率没有影
响，这样的两个事件叫做相互独立事件。 
 或 P B A P B( | ) ( )= 则称 A与 B互相独立 
（3）性质：若 A与 B独立，则 A、 A之一与 B、 B之一也独立 
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（4）独立与互斥的关系：独立不互斥，互斥不独立。 
5、独立事件积的概率P AB P A P B A P A P B( ) ( ) ( | ) ( ) ( )= =  

用古典概型直接感受也行 

A={投一个小骰子，点数大于 2}，B={投一个大骰子，点数为奇数}， 

则 A B＝{小骰子点数大于 2且大骰子点数为奇数} 

则 A与 B是独立事件，
6
4)( =AP ，

6
3)( =BP ， )()(

66
34)( BPAPABP =

×
×

=  

一般地若 A与 B是独立事件，则 )()()( BPAPABP =  
注：很多大学课本以此式为独立事件的定义式 
6、例题 
甲．乙二射击运动员分别对一目标射击１次，甲射中的概率为０.８，乙射中的
概率为０.９求： 
（1）２人都射中的概率？ 
（2）２人中恰有１人射中的概率？ 
（3）２人至少有１人射中的概率？ 
（4）２人至多有１人射中的概率？ 
讲解：设事件 A={甲射中 }, 事件 B={乙射中}则 8.0)( =AP ， 9.0)( =BP  
（1）{甲乙２人都射中}=事件 AB  
因为事件 A与 B相互独立， 
所以 72.0)()()( == BPAPABP  
（2）{２人中恰有１人射中}=事件 ABBA +  
因为事件 ABBA 与 相斥， 独立与独立，与 ABBA  
所以 )()()( ABPBAPABBAP +=+  

0.260.20.90.10.8)()()(( =×+×=+= APBPBPAP ）  
（3）{２人至少有１人射中}=事件 BA +  
解法 1： 98.072.09.08.0)()()()( =−+=−+=+ ABPBPAPBAP  
解法 2： 98.002.01)()(1)(1)( =−=−=•−=+ BPAPBAPBAP  
解法 2： 98.026.072.0)()( =+=++=+ ABBAABPBAP  
（4）解法 1：{２人至多有１人射中}=事件 AB  

28.072.01)(1)( =−=−= ABPABP  
解法 2：{２人至多有１人射中}=事件 BAABBA •++  

28.002.026.0)( =+=•++ BAABBAP  
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1137、某人有 4把钥匙,其中有 2把能开门,现随机取 1把钥匙开门,不能开门的就
扔掉,问第二次才能打开门的概率是多少?如果试过的钥匙不扔掉,这个概率是多
少? 
讲解(1)看作排列问题:第一个位置只能在两把不能开门的钥匙中选一把,第二个
位置只能在两把能开门的钥匙中选一把, 
 (2)看作独立事件同时发生看:第一次没打开概率为 1/2,第二次开门概率为 1/2. 
解：（1）不能开门的就扔掉 

解 1： 
3
1

3
2

4
2

=•  

解 2：符合条件的取法： 
考虑第一次与第二次开门的情况 

第一次取不能开门的钥匙有 1
2A 种取法，第二次取能开门的钥匙有 1

2A 种取法 

故 4=m ，所有取法有 122
4 =A ，故

3
1

12
4

1 ===
n
mP  

（2）试过的钥匙不扔掉（第 2次还可能取到） 

4
1

4
2

4
2

=•  

1138、某招呼站，每天均有 3辆车开往省城南京的分为上、中、下等级的客车，

某天袁先生准备在该招呼站乘车前往南京办事，但他不知道客车的车况，也不知

道发车顺序。为了尽可能乘上上等车，他采取如下策略：先放过第一辆，如果第

二辆比第一辆好则上第二辆，否则上第三辆，那么他乘上上等车的概率为

_________ 

解：出车顺序共有上中下，上下中，中上下，中下上，下中上，下中上，共有 6

种情况 

可乘上等车的情况有：中上下，中下上，下中上，共有 3种情况 

于是可乘上等车的概率 P=3/6=0.5 
1139、(概率) 
一个盒子里装有标号 1，2，3,……，10 的标签，今随机地选取两张标签，

根据下列条件求两张标签上的数字为相邻整数的概率： 
（1）标签的选取是无放回的； 
（2）标签的选取是有放回的。 
请写出过程,两种分别是有顺序还是无顺序? 
解：（1）解 1：符合条条的取法（讲顺序） 

第 1张取 1或 10，则第 2张 1种法， 
第 1张取 2-8，则第 2张有 2种取法 
于是 182812 =×+×=m  

所有的取法有 902
10 == An ，于是

5
1

90
18

==P  
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解 2：符合条条的取法（不讲顺序）： 
     有 12，23，34，45，56，67，78，89，910共 9种 

所有的取法有 452
10 == Cn ，于是

5
1

45
9

==P  

（2）解 1：符合条条的取法（讲顺序） 
第 1张取 1或 10，则第 2张 1种法， 
第 1张取 2-8，则第 2张有 2种取法 
于是 182812 =×+×=m  

所有的取法有 100102 ==n ，于是
10
9

100
18

==P  

1145、某种比赛的规则是 5局 3胜制，甲、乙两人在比赛中获胜的概率为 2 1
3 3
和  

（1） 若前 3局中乙以 2：1领先，求乙获胜的概率； 

（2） 若胜 1局得 2分，负 1局得-1分，求甲得分ξ 的数学期望。 

解：（1）第 4局乙的概率为 3
1

1 =P  

第 4局甲胜，第 5局乙胜的概率为， 9
2

3
1.

3
2

2 ==P  

是所求的概率为 9
5

21 =+= PPP  

(2)  甲胜局数  0    1   2   3   3   3 
    甲败局数  3    3   3   2   1   0 

  甲得分数ξ   -3   -1   1   4   5   6  

因此， 3)
3
1()3( =−=ξP ，

27
2

3
1)

3
1)(

3
2()1( 21

3 =•=−= CP ξ  

81
8

3
1)

3
1()

3
2()1( 222

4 =•== CP ξ ，
81
16

3
2)

3
1()

3
2()4( 222

4 =•== CP ξ  

27
8

3
2)

3
1()

3
2()5( 22

3 =•== CP ξ ，
27
8)

3
2()6( 3 ===ξP  

于是
27

1076
27
85

27
84

81
161

81
8)1(

27
2)3(

27
1

=×+×+×+×+−×+−×=ξE  

 
1147、将一枚硬币连掷 5次，如果出现 k次正面的概率等于出现 k+1次正面的概
率，那么 k的值为（   ） 
A、0   B、1   C、2   D、3 

解： 2)
5
1()

5
1( 1

55
51

5
5

5 =⇒=⇒= ++ kCCCC kkkk  
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1148、在一次试验中随机事件 A 发生的概率为 P，设在k k N *( )∈ 次独立重复试

验中随机事件 A发生 k次的概率为 kP，那么 1 2 nP P P+ + +L 等于（   ） 

A、 1
1

np p
p

( )−
−

  B、 np   C、 nnp    D、1 

解：在 k次试验中 A发生 k次的概率 k
k pP =  

于是
p
pppppPPP

n
n

n −
−

=+++=+++
1

)1(2
21 LL  

1149 一道数学竟赛试题，甲生解出它的概率为 1
2
，乙生解出它的概率为

1
3
，丙

生解出它的概率为
1
4
，由甲、乙、丙三人独立解答此题只有一人解出的概率为

_____ 

解：因为
2
1

=甲P ，
3
1

=乙P ，
4
1

=丙P  

所以恰有一个答对的概率为 

24
11

4
1

3
2

2
1

4
3

3
1

2
1

4
3

3
2

2
1

=••+••+••=••+••+•• 丙乙甲丙乙甲丙乙甲 PPPPPPPPP  

 
1150、(概率) 

甲投蓝的命中率为 0.8，乙投蓝的命中率为 0.7，每人各投 3次，每人恰好都
投中 2次的概率是______________ 

解： 169.03.07.02.08.0)2()2( 22
3

22
333 ≈×=′ CCPP  

1151、(概率) 
三支球队中，甲队胜乙队的概率为 0.4，乙队胜丙队的概率为 0.5，丙队胜甲

队的概率为 0.6，比赛顺序是：第一局是甲队对乙队，第二局是第一局中胜者对
丙队，第三局是第二局胜者对第一局中败者，第四局是第三局对第二局败者，则

乙队连胜四局的概率为 ______________ 

解：第 1局甲对乙，乙胜出的概率是 6.01 =P  

第 2局乙对丙，乙胜出的概率是 5.02 =P  

第 3局乙对甲，乙胜出的概率是 6.03 =P  

第 4局乙对丙，乙胜出的概率是 5.04 =P  

于是乙连胜 4局的概率是 09.05.06.05.06.04321 =×××== PPPPP  
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1152、如下图，用 A、B、C、D四类不同的元件连接成两个系统 1 2N N、 。当元

件 A、B、C、D都正常工作时，系统 1N 正常工作；当元件 A、B至少有一个正
常工作，且 C、D至少有一个正常工作时，系统 2N 正常工作。已知元件 A、B、
C、D 正常工作的概率依次为 0.8、0.9、0.9、0.7，分别求系统 1 2N N、 正常工人

作的概率 1 2P P、 . 
解：设 A，B，C，D正常工作的 
事件分别记做 4321 ,,, AAAA 于是 

1 2

3 4

( ) 0.8, ( ) 0.9,
( ) 0.9, ( ) 0.7

P A P A
P A P A

= =
= =  

（1）记事件M={系统 1N 正常工作}， 
于是 4321 AAAAM =  
由于 4321 ,,, AAAA 相互独立，因此 

45.07.09.09.08.0)()()()()( 4321 ≈×××== APAPAPAPMP  

（2）记事件 T={系统 2N 正常工作}，于是 ))(( 4321 AAAAT ++=  

由于 4321 ,,, AAAA 相互独立，因此 

)()(1)][()(1[)()()( 43214321 APAPAPAPAAPAAPTP −−=++=  

95.097.098.0)3.01.01)(1.02.01( ≈×=×−×−=  

1154、1～9个数，平均分成三组，求每组的 3个数成等差数列的概率？ 
解：1，2，3，4，5，6，7，8.，9 

平均分成三组分法有 2803
3

3
3

3
6

3
9 =

A
CCC

种 

每组可组成等差数列的方法有 
（1）当 2为其中一组的等差中项时，该组为（1，2，3）， 
余下两组要成等差数列只能是（4，5，6），（7，8.，9） 
（2）当 3为其中一组的等差中项时，该组为（1，3，5）， 
余下 6个数为只能是 2，4，6，7，8.，9 
余下两组要成等差数列只能是（2，4，6），（7，8.，9） 
（3）当 4为其中一组的等差中项时，除（2）外，还有一组为（1，4，7）， 
余下 6个数为只能是 2，3，5，6，8.，9 
余下两组要成等差数列只能是（2，5，8），（3，6.，9） 
（4）当 5为其中一组的等差中项时，除（1）（2）（3）外，还有一组为（1，5，
9），和（3，5，7） 
当一组为（1，5，9）余下 6个数为只能有两组（2，3，4），（6，7，8.） 
当一组为（3，5，7）余下 6个数为只能有两组（1，2，4），（6，8，9.） 
余下两组要成等差数列只能是（2，5，8），（3，6.，9） 

故
5 1

280 56
P = =  

A B C D 

A C 

B D 
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1183、(概率) 
 
 
 
 
 
 
 

10 个人测量一个玻璃的长η和宽ξ，如下表，若 17=η ， 6=ξ 互不影响，

则 ___________, == ba  

解： 4106 =+⇒=++ baba  

2
1

10
5

10
1)17( ==

++
==

baP η ，
10

2)6( aP +
==ξ ，

01
)617( aP === ξη 且  

因为 17=η 与 6＝ξ 独立 

所以 )6()17()617( =∗==== ξηξη PPP 且  

于是
01

2
2
1

01
aa +

×= ，解得 2=a ， 2=b  

  
1205、国家安全机关监听录音机录了两个间谍的谈话，发现 30min长的磁带上，
从开始 30s处起，有 10s长的一段内容包含两间谍犯罪的信息，后来发现，这段
谈话被某工作人员擦掉了，该工作人员声称他完全是无意中按错了建，使从此处

起往后的所有内容被擦掉了，那么由于按错了键使含犯罪内容的谈话被部分或全

部擦掉的概率有多大？ 
解： 
 
 
 
按错了键的所有情况可在 AB之间的任意时刻，于是 sT 6030 ×=  
由于按错了键使含犯罪内容的谈话被部分或全部擦掉的情况只能在 AD 之间的
任意时刻，于是 ssst 401030 =+=  

所求概率
45
1

6030
40

=
×

==
T
tP  

1207、(概率)掷一枚硬币，若出现正面记 1分，出现反面记 2分， 
(1) 连续掷硬币 2次，恰好得 3分的概率=_______ 
(2) 连续掷硬币 3次，恰好得 3分的概率=_______ 

解： (1) 1
2

1 1 1
2 2 2

C × ＝ ，(2) 31 1
2 8

( )＝  

 
 

ξ  人数 

η  
 6 7 8 

16 2     3 0 

17 a 1 b 

DC B
A 10s30s

30×60s
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1212、有８位游客坐一辆旅游汽车随机到３个景点中的一个景点参观，如果某景
点无人下车，该车就不停，求恰好有 2次停车的概率。 

解：每位游客到某个景点参观的概率都是
3
1  

恰好有 2次停车说明８位游客只有到２个景点参观，并且每个景点至少有 1
个游客去。 
Ａ游客到第１景点，Ｂ、Ｃ、Ｄ、Ｅ、Ｆ、Ｇ游客到第２景点的概率是

87 )
3
1()

3
1)(

3
1( = ，于是恰有１个游客到第１景点，７游客到２景点的概率是

81
8 )

3
1(C ，恰有２个游客到第１景点，６游客到２景点的概率是 82

8 )
3
1(C ， 

…… 
于是８位游客到第１景点和到２景点的概率是 

8887
8

2
8

1
8 )

3
1)(22()

3
1)(( −=+++ CCC L  

同理８位游客到第１景点和到 3景点的概率也是 88 )
3
1)(22( −  

到第 2景点和到 3景点的概率是 88 )
3
1)(22( −  

综上，所求的概率是 7
88

3
254)

3
1)(22(3 =−  

解 2：每次停车就是把若干个人送到某景点。恰好有 2次停车说明８位游客
只有到２个景点参观，并且每个景点至少有 1个游客去。相当于8个不同的球投

到 2个不同的框每框至少一球的投法数 2543)2( 1
2

82
3 ×=−= CCm  

8个不同的球投到 3个不同的框每框球数不限的投法数是 83=n  

于是所求的概率是
73

254
=

n
m  

1217、P(A)= 1
2

,P(B)= 3
4

,求 P(AB)的范围 

解： 1)(
4
3

2
1)()()()( ≤−+=−+=+ ABPABPBPAPBAP  

于是
4
1)( ≥ABP  

2
1)()( =≤ APABP ，

4
3)()( =≤ BPABP  

于是
2
1)( ≤ABP  

综上所述
2
1)(

4
1

≤≤ ABP  
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1238、某人有 5把钥匙但忘记了开房门的是哪把，于是他不重复的试开，问 
(1)3次内打开房门的概率是多少 
(2)如果 5把内有两把能打开门，那么 3次内把门打开的概率是多少？ 
解一 

(1) 1 4 1 4 3 1 3
5 5 4 5 4 3 5

+ × + × × =  (2) 2 3 2 3 2 2 4 3 2 9
5 5 4 5 4 3 10 10

+ +
+ × + × × = =  

解二 

(1)
1 2
4 4

1 2 3
5 5 5

1 1 1 1 3
5 5 5 5

A A
A A A

+ + = + + =  (2) 
1 1 2 11
3 2 3 22

1 2 3
5 5 5

2 3 1 9
5 10 5 10

A A A AA
A A A

+ + = + + =  

 
1265 、某家庭电话在家中有人时,打进电话响第 1 声时被接的概率为 0.1,响第 2
声时被接的概率为 0.3,响第 3 声时被接的概率为 0.4, 响第 4 声时被接的概率为
0.1,那么电话在响前 4声内被接的概率是多少? 
解答： 

（1）事件 iA：响第第 i声时被接(i=1,2,3,4)，响前 4声内被接的概率 

1 1 2 1 2 3 1 2 3 4

0 1 1 0 1 0 3 1 0 1 1 0 3 0 4 1 0 1 1 0 3 1 0 6 0 1
0 1 0 27 0 252 0 0252 0 6472

P A P A A P A A A P A A A A( ) ( ) ( ) ( )
. ( . ) . ( . )( . ) . ( . )( . )( . ) .
. . . . .

+ + +

= + − + − − + − − −
= + + + =

 

 
1303 
http://chat.pep.com.cn/lb5000/topic.cgi?forum=38&topic=21753&show=550 
某猎人在距离 100米处射击一只野兔，命中率为 0.5，如果第一次射击未命中，

则猎人第二次射击,但距离为 150米；如果又未击中,则猎人进行第三次射击,并且
此时距离为 200米，此猎人命中率与距离的平方成反比，求猎人命中野兔的概率? 
（2）距离 100米处射击一只野兔,命中率为 0.5,如果第一次射击未命中,则猎人第
二次射击,但距离为 150米; 

解：记事件“第 i次击中动物”为事件 IA （ i  =1,2,3），记事件“最多射击 3

次而击中动物”为事件 A .于是 5.0)( 1 =AP   

因为
s
kp = ，当 100=s 时 5.0=p ，于是

100
5.0 k

= ， 50=k  

s
p 50

= ，故
3
1

150
50)( 2 ==AP ，

4
1

200
50)( 3 ==AP  

 ∵ 321211 AAAAAAA ••+•+= ,且 iA （ i  =1,2,3）是独立事件, 

1A 、 21 AA • 、 321 AAA •• 是互斥事件， 

∴ )()()()()()()( 321211 BPAPAPAPAPAPAP ++= =
4
3

4
1

3
2

2
1

3
1

2
1

2
1

=××+×+  

http://chat.pep.com.cn/lb5000/topic.cgi?forum=38&topic=21753&show=550
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1337 
http://chat.pep.com.cn/lb5000/topic.cgi?forum=38&topic=22570&show=0 
 
从 0到 9这 10个数字中任取 3个数字组成一个没有重复数字的三位数，这个数
不被 3整除的概率为(   ) 

A、 19
54

   B、 35
54

    C、 38
54

   D、 41
60

 

解：0，1，2，3，4，5，6，7，8，9 
分为 3类：①0，3，6，9②1,4,7③2,5,8 
无重复数字,且能被 3整除的 3位数有 

3
3

2
2

1
2

1
3

1
3

3
3

1
3

1
3

1
3

3
3

2
3

1
3 38)(2 AAACCACCCAAA =+++  
无重复数字, 的 3位数有 2

9
1
9 AA  

能被 3整除的概率=
54
1938

2
9

1
9

3
3 =

AA
A  

不能被 3整除的概率=
54
35

54
191 =− ，故选 B 

1375 
http://bbs.pep.com.cn/viewthread.php?tid=278581&extra=pageD1&page=3 
这个题目文字表达需要改进 
(1)小李每天吃 1个蛋，或者吃鸡蛋或者吃鸭蛋,选用鸡蛋和鸭蛋的概率相同,现在
冰箱中放有 6个鸡蛋和 6个鸭蛋,求鸡蛋都被吃完而鸭蛋还剩下 3个的概率？ 
当成独立重复试验,应是过必思的解答案 
P9（6）=C（9  6）P^6(1-P)^3=C(9  6)(1/2)^9=21/128  
(2)冰箱中放有 6 个鸡蛋和 6 个鸭蛋，小李每次从中任取 1 个食用，每次食用每
个蛋被取到的概率相同,求鸡蛋都被吃完而鸭蛋还剩下 3个的概率？ 
当成不放回的逐一抽签问题,应是 fddxl  的答案 
C（6,3）A(9,9)/A(12,9)=1/11 
1375 
http://bbs.pep.com.cn/thread-278795-1-2.html 
 
设正四面体的四个顶点是 ABCD，各棱长为 1m，有一个小虫从 A点开始按

以下规则前进，在每一个顶点处用同样的概率选择通过这个顶点的三条棱之一，

并一直爬到这个棱的尽头，求它爬了 8m后恰好位于顶点 A的概率 

解:设走n米回到到 A的概率为 )(nP ,则, 0)1( =P  ,
3
1)2( =P  

当 2≥n 时， )]1(1[
3
1)( −−= nPnP  

故 ]
4
1)1([

3
1

4
1)( −−−=− nPnP ， 1)

3
1)(

4
1(

4
1)( −−−=− nnP  

])
3
1(1[

4
1)( 1−−−= nnP  

于是 7

1 1 1093(8) (1 )
4 3 4374

P = − =  

 

http://chat.pep.com.cn/lb5000/topic.cgi?forum=38&topic=22570&show=0
http://bbs.pep.com.cn/viewthread.php?tid=278581&extra=pageD1&page=3
http://bbs.pep.com.cn/thread-278795-1-2.html
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1379 
http://bbs.pep.com.cn/thread-285207-1-1.html 
投掷一个均匀的硬币六次,正面不连着出现的概率为?答案是 21/64,但不知何解? 

解：分类插空：无正面 1 种，有 1 正面 1
6C 种，有 2正面 2

5C 种,有 3正面 3
4C 种，

故共有 211 3
4

2
5

1
6 =+++= CCCm 种 

如有 3正面，先放好 3反面，然后从 4个空隙取 3个位置 
1380 
http://bbs.pep.com.cn/thread-283891-1-1.html 

如图， 2
)1( +nn
个互不相等的数随机的排成一个三角形数阵，设 M(k)是从上

往下数第 k行中的最大的数，则M(1)<M(2)<M(3)<…<M(n)发生的概率为多少？ 

解 1： 

1 2 1
( 1) ( 1) 2)1 ( 1)

2 2
( 1)

2
( 1)

2

( 1) 2 1n n
n n n n n

n n

n n

nA n
P

A A

A

− −
− −

− − +

+

+

−
=

•L
 

      # 
     #   # 
  #   #   # 
#   #   #   # 
 

解 2： 2
)1( +nn
个数的最大数排最下层的概率为

1
( 1) 1

2

( 1)
2

2
1

n
n n

n
n n

nA

A n

−
−

−

+

=
+

 

同理 

剩下的
( 1)

2
n n−

个数的最大数排最下层的概率为
2
n

=  

剩下的
( 2)( 1)

2
n n− −

个数的最大数排最下层的概率为
2

1n
=

−
 

…… 

最后第一层的概率为
2

1 1
=

+
 

于是所求的概率是
2 2 2 2

1 2 ( 1)!

n

n n
P

n
× × × =

+
=

+
L  

1406、 
http://bbs.pep.com.cn/viewthread.php?tid=279601&page=1#pid2913610 

4男 4女排成一排，求有且只有 2个男生排在一起的概率 

解：
2 4 3
4 4 5

8
8

3
7

A A AP
A

= =  

http://bbs.pep.com.cn/thread-285207-1-1.html
http://bbs.pep.com.cn/thread-283891-1-1.html
http://bbs.pep.com.cn/viewthread.php?tid=279601&page=1#pid2913610
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1431、 
http://bbs.pep.com.cn/thread-291816-1-2.html 
问题（1）：一盒子内装有 10 个乒乓球，其中 3 个旧的，7个新的，从中任

意取 4个，则取到新球的个数的期望值是（     ） 
问题（2）：一盒子内装有 10 个乒乓球，其中 3 个旧的，7个新的，每次一球，
取后放回，取 4次，则取到新球的个数的期望值是（     ） 
讲解：问题（1）就是超几何分布的期望，问题（2）就是二项分布的数学期望，
下面说明一下这两个期望相等的原因： 
由于“从中任意取 4个，则取到 m个新球的概率”与“每次一球，取后不放回，取
4次，取到 m个新球的概率”是相等的，于是问题（1）就转化为 
问题（3）：一盒子内装有 10 个乒乓球，其中 3 个旧的，7个新的，每次一球，
取后不放回，取 4次，取到新球个数学的期望值是（     ） 
而问题（2）与（3）的数学的期望值都可转化为 4 次取球取到新球个数的数学
期望之和，由于不管是（2）还是（3）每次取 1球取到 1个新球的概率都是 7/10，
取到 0个新球的概率都是 3/7，于是每次取 1球取到新球的期望都是 
1×（7/10）+0×（3/10）＝7/10 
于是 4次取球的期望之和都等于（7/10）×4＝2.8 
1435、http://bbs.pep.com.cn/thread-292099-1-2.html 

已知 A箱内有红球 1个和白球(n＋1)个，B箱内有白球(n－1)个(n∈N，且

n≥2)，现随意从 A箱中取出 3个球放入 B箱，将 B箱中的球充分搅匀后，再从

中随意取出 3个球放入 A箱，则红球由 A箱移到 B箱，再返回到 A箱的概率 

解： 3
2

2
11

3
2

2
1

+

+

+

+ •=
n

n

n

n

C
C

C
CP  

1448、http://bbs.pep.com.cn/thread-290674-1-3.html 
设棋子在正四面体 ABCD的表面从一个顶点移向另外三个顶点是等可能的，

现投掷骰子，根据其点数决定棋子是否移动。若投出的点数是奇数，则棋子不动；

若投出的点数是偶数，则棋子移动到另一顶点。若棋子的初始位置在顶点 A，回
答如下问题：投了三次骰子，棋子恰好在顶点 B 的概率是多少？ 

解: 设投 n 次到 B 的概率是 )(nP ，因为棋子从一个顶点移动到另一个顶点的概率是
2
1
×

3
1
=

6
1
，不动的概率是

2
1
 

所以 =)1(P
2
1
×

3
1 =

6
1
， 9

2
6
1)1(

3
1)]1(1[

6
1)1(

2
1)2( =+=−+= PPPP  

54
13

6
1)2(

3
1)]2(1[

6
1)2(

2
1)3( =+=−+= PPPP  

一般地有 6
1)1(

3
1)}1(1{

6
1)1(

2
1)( +−=−−+−= nPnPnPnP ， 

]
4
1)1([

3
1

4
1)( −−=− nPnP ，

1)
3
1)(

12
1(

4
1)( −−=− nnP ， 

])
3
1(1[

4
1)( nnP −=  

http://bbs.pep.com.cn/thread-291816-1-2.html
http://bbs.pep.com.cn/thread-292099-1-2.html
http://bbs.pep.com.cn/thread-290674-1-3.html
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1453、 
http://bbs.pep.com.cn/viewthread.php?tid=278581&extra=&page=1 

冰箱中放有 6个鸡蛋和 6个鸭蛋，小李每次从中任取 1个食用，取用鸡蛋和鸭蛋
的概率相同，求鸡蛋都被吃完而鸭蛋还剩下 3个的概率？ 

答：这个题目文字表达需要改进,对此题的各种理解的感悟能加强出题与审题的
严谨性 
(1)小李每天吃 1个蛋，或者吃鸡蛋或者吃鸭蛋，选用鸡蛋和鸭蛋的概率相同，
现在冰箱中放有 6个鸡蛋和 6个鸭蛋，求鸡蛋都被吃完而鸭蛋还剩下 3个的概
率？ 

解：当成独立重复试验,每天吃鸡蛋的概率都是 1
2
，应是过必思的解答案 

      9 (6)P = 6 6 3
9

1 1 21( ) ( )
2 2 128

C =  

 (2)冰箱中放有 6个鸡蛋和 6个鸭蛋，小李每次从中任取 1个食用，每次食用,
每个蛋被取到的概率相同,求鸡蛋都被吃完而鸭蛋还剩下 3个的概率？ 
解：当成不放回的逐一抽签问题,应是 fddxl  的答案 

     P =
3 9
6 9

9
12

1
11

C A
A

=  

 (3)小李每天吃 1个蛋，或者吃鸡蛋或者吃鸭蛋,选用鸡蛋和鸭蛋的概率相同,现
在冰箱中放有 6个鸡蛋和 6个鸭蛋,求吃完最后一个鸡蛋,鸭蛋还剩下 3个的概
率？ 
   解：当成独立重复试验,但第 9个吃鸡蛋,同意 40楼与 16楼的意见 

应是 P = 5 5 4
8

1 1 7( ) ( )
2 2 64

C =   

(4) 冰箱中放有 6个鸡蛋和 6个鸭蛋，小李每次从中任取 1个食用，每次食用,
每个蛋被取到的概率相同, 求当吃完最后一个鸡蛋时,鸭蛋还剩下 3个的概率？ 
解：答案应是 

    P =
3 1 8 3
6 6 8 3

12
12

2
33

C C A A
A

=   

 

 

 

 

 

 

 

http://bbs.pep.com.cn/viewthread.php?tid=278581&extra=&page=1
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1454、
http://bbs.pep.com.cn/viewthread.php?tid=280665&extra=&page=
1 

在一次射击比赛中，某人连续射击 8枪，只有 4枪命中，而且其中有 3枪是连续命中，求之
一事件发生的概率是_______ 

答（１）按出题人的用意 
因在一次射击比赛中，某人连续射击 8枪，只有 4枪命中， 
可估此人每枪命中目标的概率是 1/２ 
如果是前３枪命中，第８枪命中，那么其概率是 
（１/２）^8 
象这样符合条件的情况有 C(5,2)种，故应是 5/64 
（２）“因在一次射击比赛中，某人连续射击 8枪，只有 4枪命中，可估此人每枪命中目标
的概率是 1/２”，是不科学的，我认为应给出此人每枪命中目标的概率，此题出的有问题。 

1476、 

http://bbs.pep.com.cn/viewthread.php?tid=292441&page=1#pid3034005 

两名水平相当的棋手下棋，若甲棋手在 4局中胜三局的概率为 P1 ，乙棋手
在 8局胜 a局的概率为 P2 ，如果 P2>P1, 则 a的值为(      ) 
    A、4                 B、5            C、6                 D、7 

答：P2>P1，
8 3

2 8 1 4
41 1( ) , ( )

2 2
aP C P C== ， 48 3

8 4 8
1 1( ) ( )
2

,
2

64,a aC C C> >  

只有 4
8 70 64C = > ＝70>64，于是 a=4 

1478、若把各位数字按严格递增或严格递减顺序排列的数叫做"单调数"， 
那么在 100，101，..... ，999中，"单调数"的个数是多少个? 
解：单调减 C(9,3)+C(9,2) 
单调增 C(9,3) 
所以为 2C(9,3)+C(9,2) 

 
1479、条件概率 

1、条件概率 
（1）设投一枚骰子记事件 A={点数大于 1}，事件 B={点数小于 5} 

则
6
5)( =AP ，

6
4)( =BP ，

6
3)( =ABP  

（2）若知道了事件 B已经发生求，求事件 A发生的概率 
由于在事件 B已经发生的条件下， 
试验基本事件只有 1点，2点，3点，4点，即 n=4 
其中事件 A所含的基本事件有其中的 2点，3点，4点，即 m=3 

于是在事件 B发生的条件下 A发生的概率＝
4
3  

(3)我们把“事件 B发生的条件下 A发生”这个新的事件记作事件”A|B” 

http://bbs.pep.com.cn/viewthread.php?tid=280665&extra=&page
http://bbs.pep.com.cn/viewthread.php?tid=292441&page=1#pid3034005
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上面所求的概率可记作
)(
)(

6
4
6
3

4
3)|(

BP
ABPBAP ===  

公式变形 P AB P B P A B P A P B A( ) ( ) ( | ) ( ) ( | )＝ ＝  
P ABC P AB P C AB P A P B A P C AB( ) ( ) ( | ) ( ) ( | ) ( | )= =  
2、例题 
例 1、已知 1杯中有 AB两球,2杯中也有 AB两球.现从 1杯和 2杯中各取一球组
成了 3杯，若 3杯中一定有 A球,求第 3杯中有 1个 A和 1个 B球的几概率? 
解 1：3 杯中一定有 A 球的所有情况是 AB，BA，AA 三种情况（AB 是在第 1
杯中取 A，第 2杯中取 B） 

所以所求的概率是
3
2  

解 2：设事件M={3杯中有 A球}，事件 N={3杯中 A、B球各 1个}  
所求事件是“N|M” 

因为
4
3)( =MP ，

4
2)()( == NPMNP ，所以

3
2

4
3
4
2

)(
)()|( ===

NP
MNPMNP  

例 2、甲乙独立的对同一目标各射击一次,其命中的概率分别为 0.6和 0.5, 现已知
目标被命中,则它是甲命中的概率是多少 
解：记事件 A={甲命中}，事件 B={乙命中}， 
则{已知目标被命中的条件下是甲命中}=事件 A|（A+B） 
因为 6.0)( =AP ， 5.0)( =BP  

所以
4
3

5.04.01
6.0

)()(1
)(

)(
)(

)(
)]([)](|[ =

×−
=

−
=

+
=

+
+

=+
BPAP

AP
BAP

AP
BAP
BAAPBAAP  

例 3、已知 1 杯中有 AB两球，2 杯中是 AB球的几率为 2/3,是 AA 球的几率为
1/3,现从 1杯和 2杯中各取一球组成了 3杯,且 3杯中一定有 A球,求 3杯中是AB
球的几率是多少? 
解：设事件 C={在甲杯中取 A球}，事件 D={在乙杯中取 A球}， 
事件M={3杯中有 A球}，事件 N={3杯中 A、B球各 1个}所求事件是“N|M” 

因为
3
2

3
1

2
1

3
2)(,

2
1)( =+•== DPCP  

所以
6
5

3
2

2
1

2
1)()()()( =•+=+= DPCPCPMP ， 

6
3

3
2

2
1

3
1

2
1)()()()()()( =•+•=+== DPCPDPCPNPMNP ， 

所以
5
3

6
5
6
3

)(
)()|( ===

NP
MNPMNP  
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3、条件概率的表述 
表述 1：在事件 B发生下求事件 A的概率 
表述 2：已知事件 B发生，求事件 A的概率 
表述 3：在正品中一级产品占 %80  
例 4、已知某工厂一批产品，这批产品中有 %2 的次品，而正品中一级产品占 %80 ，

求从这批产品中任取一件产品是一级产品的概率 
解：设事件 A={取一件正品}，事件 B={取一件一级产品} 
则 ,98.002.01)( =−=AP 80.0)|( =ABP  

因为
)(
)()|(

AP
ABPABP =  

所以 784.08.098.0)|()()( =×== ABPAPABP  

因为 )()( BPABP = ，所以 784.0)( =BP  

 


